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MANKO w systemie kaucyjnym, czyli wartość kaucji, której Polacy dotąd nie odebrali, przekroczyła
MILIARD ZŁOTYCH!

Wiceminister Anita Sowińska przyznała w odpowiedzi na interpelację sejmową: od startu systemu do
obrotu wprowadzono 2,8 miliarda opakowań kaucyjnych, zebrano 800 milionów sztuk. Skuteczność
zbiórki: 28,5 procent. Przez 7 miesięcy działania systemu Polacy nie odebrali miliarda złotych kaucji.

Największy operator, Kaucja.pl, podał własne dane za kwiecień:
� Wprowadzono: 1,7 miliarda opakowań
� Zebrano: 410 milionów sztuk – skuteczność 24 procent
� Pobrano od producentów: 850 milionów złotych kaucji
� Zwrócono klientom: 205 milionów złotych
�Na koncie operatora siedzi: 645 milionów złotych

To nie jest przejściowy problem rozruchu. To jest projekt biznesowy, który działa dokładnie tak jak
zaplanowano – tyle że nie dla Polaków.

Wśród założycieli Kaucja.pl są Coca-Cola HBC, PepsiCo, Maspex i Nestlé. Drugi operator OK należy
do Lidla i Kauflandu, czyli do niemieckiej Grupy Schwarz. Pieniądze z niezwróconej kaucji zostają u
operatorów – i mogą być przeznaczane na “koszty operacyjne”, “rozwój systemu” czy “działania
doradcze”. Dr Beata Miłkowska, była szefowa monitoringu odpadów w Instytucie Ochrony
Środowiska, mówi wprost: granica między realnym kosztem a transferem wartości do udziałowców
jest w praktyce niemożliwa do uchwycenia bez szczegółowego nadzoru.

Produkcja napojów spada. Samorządy biją na alarm, bo po wyjęciu cennych opakowań PET i
aluminium ze strumienia gminnego opłaty za śmieci poszły w górę nawet o 20 procent. Polacy płacą
kaucję przy zakupie i wyższe rachunki za śmieci. Dwa razy za to samo.

Ekspert mówi, że realistyczna skuteczność systemu to 50 procent – nie 90-95 procent jak obiecuje
ministerstwo. Przy 50 procentach połowa wszystkich kaucji, które Polacy płacą przy kasie, nigdy do
nich nie wróci. Trafi do operatorów – czyli do zagranicznych koncernów napojowych i niemieckich
sieci handlowych.

Ministerstwo Hennig-Kloski planuje rozszerzenie systemu na szkło. Skoro pierwsza wersja tak
znakomicie pracuje dla zagranicznych korporacji – to czemu nie rozszerzyć?⁩
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